66 O kontroli przebiegu palenia
cznie. W naszych urzgdzeniach ponosimy
zawsze pewne straty, mniejsze lub wieksze
od 20—40 i wiecej °0O, zalezne od
maitych warunkoéw. Najpowazniejszem
zrédtem strat sg gazy kominowe. W ga-

roz-

zach tych mamy kwas weglowy, po-
chodzacy ze spalenia wegla, pare wodna,
pochodzacg ze spalenia wodoru, azot, po-

chodzacy z powietrza, ktére wprowadza-
my do paleniska, bo czystego tlenu nie
uzywamy, a w koncu i tlen, bo nie mo-
zemy sie obejs¢ bez pewnego nadmiaru
powietrza. Kazdy materyal opatowy wy-
maga, stosownie do innych jeszcze wa-
runkéw, pewnego nadmiaru jego. Zaleznie
teraz od tego, czy uzyjemy do spalenia sto-
sownej ilosci pow ietrzaTwczy tez jego mniej

lub wiecej, poniesiemy straty tylko ko-
nieczne, t j. takie, ktérych unikng¢ nie
mozna, lub tez takze takie straty, ktore

sg niepotrzebne. Jezeli mianovncie uzyje-
my mniej powietrza  niz normalnie,
wowczas nie spali sie materyat nalezycie,
pewna ilos¢ ciepta wcale sie zatem nie
wywigze, gdy zas przeciwnie wpuscimy
do paleniska nadmiar powietrza, to nie
tylko konieczne gazy i nadmiar potrzebny
sie ogrzejg, lecz i ten niepotrzebny nad-
miar i zabierze pewng ilo$¢ ciepta, powo-
-dujac strate niepotrzebng. Zrozumiatem
przeto bedzie, Zze dla kazdego materyatu
opatowego potrzebujemy tylko pewna,
Scisle okreslong ilos¢ powietrza i wikutek
tego sktadniki gazéw kominowych po-
winny sie w nich znajdowa¢ zawsze
w .tym ;samym, nazwijmy go normalnym,
stosunku. Tak wiemy, ze kwas weglowy
powinien sie znajdowa¢ w gazach w ilosci
12 —16°/0, zaleznie od materyatu opatowe-
go, a gdy to wiemy, to opierajac sie na
tern mozemy skontrolowaé¢, czy proces spa-
lenia sie danego materyatu odbywa sie nor-
malnie, czy tez nieodpowiednio. Potrzeba
jemy w tym celu skontrolowa¢ zawartos¢
procentowg kwasu weglowego w gazach
kominowych; jezeli stwierdzimy,
wartos¢ ta jest normalng, to wiemy, ze
-proces odbyt sie normalnie, jezeli za$
odbiega od normalnej w jednym hib
w drugim Kkierunku,., to. mamy dowdd na

ze za-

w palenisku przemystowem. Nr. 6.

Tak
a palacz
czy dobrze

to, ze palenie nie jest odpowiednie.
mozemy kontrolowa¢ palacza,
sam moze kontrolowac siebie,
postepuje robigc tak lub owak.
Chodzi tylko o to, jak zbadaé¢ za-
wartos¢ kwasu weglowego w gazach ko-
minowych. Chemik tatwo da sobie rade
z tern zagadnieniem, lecz trudno wyma-
ga¢, aby fabryka, zwiaszcza niewielkich
rozmiaréw, utrzymywata osobnego che-
mika do kontroli paleniska, wzglednie pa-
lacza; taka kontrola bytaby zbyt droga.
Do tego celu stuzg samoczynne przyrzady,
wykonujgce kontrole stale, bez przerwy,
wydajacy przytem poswiadczenie wyko-
nanej kontroli. Takich aparatéw znamy
kilka Systeméw. Opisze tu najnowszy,
a przyzna¢ trzeba najprostszy i co naj-
wazniejsza, najtanszy tak, ze go nawet
nieco zasobniejsza gorzelnia z korzyscia
dla siebie sprawi¢ moze. Jest to aparat
fabryki J. Pintscha (Wiedenn BK).
Dziatanie tego przyrzadu opiera sie
na prostej zasadzie. Aparat sam wcigga
wazka rurka czes¢ gazow kominowych,
tak, ze one muszg przechodzi¢ przez be-
ben mierniczy. Przez ten beben przecho-
dza one w takim skladzie, jaki jest w ko-
minie. Potem przechodzg one przez cy-
linder, w ktorym zostaje pochioniety
kwas weglowy, a ten od kwasu weglowe-
go uwolniony gaz przechodzi przez drugi
beben mierniczy, ktéry mierzy teraz gaz
bez kwasu weglowego. Oczywista, ze go
bedzie teraz mriej. Bebny jednakich roz-
miarow, lezagce obok siebie, obracajg sie
wskutek tego z rdézna szybkoscig, co sie
odbija na dzwigni, -ktéra sie wtedy mniej
lub wiecej wysoko podnosi. Na koncu
dzwigni umieszczony otéwek dotyka sie
paska papieru i pozostawia znak, po kt6-
rym mozemy poznaé, jak wysoko stala
dzwignia w danej chwili. Pasek papieru
nawiniety jest na bebnie, obracajacym sie
wskutek urzadzenia zegarowego raz na
dobe okoto swej osi. Na tym pasku pa-
pieru otrzymujemy w ten sposob znak,
okazujgcy nam co kilka minut w ciggu
doby zawarto$¢ kwasu weglowego w ga-



